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RESUMEN 

Este trabajo estudia la situación actual de la aplicación de criterios medioambientales en la actividad diaria de los 

trabajadores del sector turístico granadino, con la finalidad de conocer sus necesidades formativas reales y facilitar  

la adopción de medidas paliativas medioambientales en las empresas turísticas granadinas. La metodología utilizada 

ha sido la realización de 188 entrevistas personales con cuestionarios cerrados a profesionales del sector, sobre una 

población total de 2.230 establecimientos.  El análisis de las encuestas indica que la formación ambiental de los 

trabajadores turísticos es básica y solo la posee una cuarta parte de los mismos. No obstante, el 65% afirma realizar 

buenas prácticas medioambientales y el 75% esta interesado en recibir formación en la materia. Esta situación parte 

del poco interés que las empresas muestran por el medioambiente, ya que sólo 1/5 parte aplica Sistemas de Gestión 

Medioambiental y sólo un 35% colabora en acciones formativas puntuales.  

 

ABSTRACT 

This work studies the current situation of the application of environmental approaches in the daily activity of the 

grenadine tourist workers. Its purpose is the knowledge of their actual formative necessities and to supply with 

critical information for adopting environmental palliative measures in the grenadine tourist companies. The empirical 

study consists in personal structured interviews with closed questionnaires. 188 professionals of the tourist sector 

were interviewed on a total population of 2.230 establishments. The analysis of the surveys leads to conclude that 

environmental formation of the tourist workers is basic and no more than a fourth part of them own it. Nevertheless, 

a 65% affirms to carry out good environmental practices and a 75% is interested in receiving environmental 

formation. This situation is the result of the scarce environmental interest of the tourist companies: only a fifth part 

implements Environmental Management Systems and only a 35% of them collaborate in punctual formative actions.  

 

Palabras clave: Formación, medioambiente, turismo, Granada. 

 

1. INTRODUCCIÓN.  

El turismo es una de las actividades económicas que más ingresos genera. Actualmente representa el motor de las 

economías de muchos países y regiones del mundo, siendo en algunos de ellos una fuente vital de generación de 
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ingresos y empleo (OMT, 1993). No obstante, pese a que su desarrollo depende directamente del medio donde se 

ubica, la actividad turística provoca grandes impactos en su entorno, poniendo en riesgo su propia viabilidad futura.  

El turismo es un sector clave en la economía española por su contribución a la generación de empleo y renta, así 

como por el mayor crecimiento de las actividades turísticas en relación con los restantes sectores productivos. En 

Andalucía dicha importancia es aún mayor, creando más del 11% del empleo directo y el 13% de la renta (Informe 

Económico de Andalucía, 2004). Granada, tras décadas de intenso crecimiento, constituye hoy un destino turístico 

maduro con dificultades para armonizar el crecimiento y la sostenibilidad de una actividad, la turística, que ocasiona 

diversos problemas medioambientales pero que a su vez depende  muy directamente de la calidad del  entorno en el 

que se desenvuelve (Observatorio Turístico de la Provincia de Granada, 2004). 

Tradicionalmente, el sector turístico no ha dado prioridad a las condiciones medioambientales, lo que puede influir 

en su sostenibilidad (OCDE, 1980). La sostenibilidad medioambiental del turismo es un criterio transversal reciente, 

que en España ha sido formulado hace menos de 10 años, y que cada día está adquiriendo una mayor relevancia por 

su importancia, no solo ecológica sino económica. La actividad turística provoca importantes impactos 

medioambientales y para modificar los hábitos se han de analizar las causas de la actual situación. La sensibilidad 

medioambiental existe pero la adopción de medidas preventivas y correctoras es insuficiente. Para que el turismo 

priorice la conservación del medio ambiente es necesario potenciar la formación, como una herramienta estratégica 

de lograr la prevención y reducción de impactos en el medio (OIT, 2001). La asistencia empresarial basada en la 

concienciación y en la formación en la materia de sus recursos humanos son actuaciones que lograrían modificar las 

actuales condiciones (Ministerio de Medio Ambiente, 1997).  

El presente trabajo es una primera evaluación de las principales necesidades formativas medioambientales de los 

trabajadores de las empresas turísticas granadinas mediante una encuesta exploratoria, como aproximación 

cuantitativa al conocimiento de la percepción que tienen los trabajadores turísticos con respecto al medio ambiente y 

su actitud frente a la adopción de buenas prácticas medioambientales y a formarse en la materia.   

2. METODOLOGÍA PARA LA OBTENCIÓN DE  LA INFORMACIÓN.  

Esta investigación empírica se ha realizado mediante una encuesta, cuyo objetivo principal ha sido mejorar el 

conocimiento de la actitud medioambiental de los trabajadores del sector, su percepción sobre la gestión 

medioambiental de sus organizaciones y ofrecer datos sobre su grado de formación y, consecuentemente, de sus 

carencias. La encuesta, pese a las limitaciones que conlleva (sesgos incorporados por el responsable de su diseño y la 

tendencia a que los encuestados ofrezcan “respuestas políticamente correctas”), se concibe como un instrumento de 

investigación sumamente útil, con el cual desarrollar deducciones con base científica sobre el sector estudiado, ya 

que se obtienen datos cuantitativos relevantes sobre las cuestiones planteadas (Horrach et al., 2001) 

La encuesta exploratoria se ha diseñado en base a los siguientes objetivos:  

1.- Investigar cuál es la percepción general de los trabajadores turísticos de sus relaciones con el medio ambiente y la 

aplicación de medidas medioambientales en su trabajo diario. 

2.- Conocer su actitud sobre la implantación de sistemas de gestión medioambiental y comprobar el grado de 

implantación real de estos sistemas en sus empresas. 
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3.- Analizar el nivel formativo medioambiental de los profesionales turísticos, sus carencias, la participación de las 

empresas en la mejora de la cualificación profesional  y las principales temáticas formativas demandadas. 

Población y muestra. El universo de estudio, 2.230 empresas, se estableció con la información facilitada por la 

Cámara de Comercio de Granada en base a la catalogación que realiza la Consejería de Turismo de la Junta de 

Andalucía de las empresas enmarcadas dentro del sector turístico. Teniendo en cuenta la varianza poblacional, el 

nivel de confianza fijado (95%) y el error de muestreo permitido (0.05), se calculó una muestra de 188 cuestionarios. 

Una vez calculado el tamaño de la muestra global, se optó por un muestreo estratificado, calculándose de forma 

específica los diferentes estratos en base a dos criterios o parámetros:   

1) Área geográfica: Peso específico de las diferentes comarcas de la provincia con respecto a la zona global, 

recayendo el mayor peso de los cuestionarios contestados en la capital y en el área metropolitana (Tabla 1). 

2) Por actividades. Peso específico de cada actividad o tipos de empresas turísticas con respecto al total  de las 

empresas que conforman el sector turístico en Granada (Tabla 2). 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

Las características de la encuesta son las siguientes: ● Universo o población objetivo: empresas turísticas. ●  

Ámbito geográfico: provincia de Granada.  ● Ámbito temporal: temporada turística del año 2006. ● Unidad muestral: 

establecimiento turístico. ●  Tamaño muestral: 188 encuestas (186 válidas). ●  Procedimiento de obtención de 

respuestas: entrevistas personales. ●  Margen de error ± 5%. ●  Margen de confianza 95,5% . ●  Realización del 

trabajo de campo: de marzo a mayo de 2006. ●  Persona encuestada: trabajador de empresa turística. 

La encuesta se ha basado en un modelo de cuestionario sencillo, limitando la extensión de las preguntas así como el 

modelo de respuestas para evitar el cansancio de los encuestados y facilitar su contestación. Las preguntas 

formuladas fueron en su mayoría cerradas (el sujeto seleccionaba una opción entre una serie preasignada de 

categorías, considerando las elegidas las que mejor se aproximan a su opinión) y solo unas pocas abiertas.  

Para conocer la adecuación del cuestionario inicial construido, se realizó un sondeo piloto o pre-test, a partir del cual 

se hicieron algunas modificaciones en la forma de presentación de los ítems (indicadores) utilizados. Fundamental-

mente fueron corregidas la extensión de las preguntas formuladas así como la redacción en las mismas para una 

mejor comprensión por parte de los encuestados. De otro lado, el planteamiento inicial que formulaba una gradación 

en las respuestas elegidas, que sin duda habría hecho más precisas las valoraciones, no pudo mantenerse por el 

rechazo que se produjo en el sondeo previo. Para el sondeo piloto, fueron consultados tanto los sujetos objeto del 

estudio, como personal ajeno al mismo. 

Tabla 2. Encuestas por actividad. 

Tipo de empresa Nº encuestas 
Agencias de viajes 14 
Apartamentos 9 
Cafeterías 13 
Campings 3 
Casas rurales 8 
Restaurantes 90 
Hoteles 41 
Turismo Activo 6 
Otras 2 

Tabla 1. Encuestas por área geográfica 

Zonas Frecuencia Porcentaje 
Granada Capital y Área 

Metropolitana 
101 53,7 

Área de la Alpujarra 20 10,6 

Área de la Costa 15 8,0 

Área Baza y Guadix 26 13,8 

Área del Poniente 26 13,8 

Total 188 100,0 
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Estructura de las encuestas.  El cuestionario se estructuró en cuatro partes, planteando dos tipos de preguntas:  

● Preguntas de hechos (datos personales y de la empresa): para obtener información comprobable sobre el sujeto 

entrevistado (edad, sexo, formación, puesto y área funcional del trabajador) y sobre la empresa (tamaño y sector).  

●  Preguntas sobre aspectos subjetivos: para abarcar el espectro de las opiniones con variables referidas a actitudes, 

comportamientos y motivaciones. Este tipo de preguntas analizaban: - Comportamiento medioambiental de la 

empresa. Para conocer la opinión del trabajador respecto a la situación medioambiental de su empresa, su 

funcionamiento, adopción de medidas y prácticas habituales. - Comportamiento medioambiental de los trabajadores. 

Para obtener información sobre las percepciones que los trabajadores tienen sobre las necesidades medioambientales 

de la empresa y sobre sus propias actuaciones. - Formación en materia medioambiental. Para conocer la formación 

medioambiental de los encuestados y sus demandas o necesidades. 

Realización de las encuestas. La mayoría de las encuestas han sido realizadas de forma personal, explicando a los 

encuestados el significado de algunas de las preguntas, sin interferir en sus contestaciones. Para facilitar la 

comprensión de algunas cuestiones se adjuntaban igualmente una serie de aclaraciones informativas. Se considera 

que el cuidado en estos aspectos metodológicos ha mejorado sustancialmente la fiabilidad de las opiniones recogidas. 

3. ANÁLISIS DE LOS RESULTADOS. 

El análisis de los resultados se ha estructurado en las cuatro partes en que se dividió el cuestionario: Características 

de los participantes y de las empresas, comportamiento medioambiental de las empresas, comportamiento 

medioambiental de los trabajadores y formación en materia medioambiental. 

Características de los participantes y de las empresas.   

Al inicio del cuestionario se preguntó a los encuestados el nombre del establecimiento, el suyo propio y el cargo que 

ocupaban en la organización. Esta identificación potencia, en opinión de los expertos (p.e. Horrach et al., 2001), la 

fiabilidad de los resultados obtenidos, sin afectar a su representatividad, dado que los establecimientos cuyos 

trabajadores se negaron a responder fueron sustituidos por otros cercanos de similares características. 

El perfil medio de las personas encuestadas se analizó por: edad y sexo, formación, área funcional y puesto ocupado 

en la empresa. La distribución por edad y sexo (figura 1) refleja que: el intervalo entre 25-35 años es el más 

representado en el estudio, ya que esta franja de edad es también la de mayor porcentaje de los trabajadores en activo 

en las empresas consultadas, y que las consultas a ambos sexos han sido prácticamente las mismas, ya que según los 

datos del sector, el número de mujeres empleadas se equipara al de los hombres, en casi todas las actividades. 

 

 

 

 

 

 

 

Figura 1. Características de las personas encuestadas por intervalos de edad (izquierda) y por sexos (derecha). 

Sexo

51%

49%

hombre mujer

Edad

24%

39%

26%

11%
16-25 años

26-35 años

36-45 años

> 45 años



Ayala Calvo, J.C. y grupo de investigación FEDRA  Conocimiento, innovación y emprendedores: Camino al futuro 

 

 3666

El  nivel de formación de los encuestados queda reflejado en la Tabla 3, siendo el grupo mayoritario los trabajadores 

con una formación reglada media (36,7%) y los de formación básica obligatoria (34%). El nivel formativo del sector 

turístico es inferior al de otros sectores granadinos (CCING, 2006), utilizándose diplomados o licenciados en menor 

porcentaje que en otras actividades, un 26,6%, a pesar de que la mayor parte de los encuestados está en la franja de 

edad de 25-35 años (que generalmente tiene un mayor grado de formación). El 2,7% no cuenta con ningún tipo de 

estudios reglados, lo que se explicaría por la baja cualificación demandada por el sector en el pasado.  

El estudio del área funcional a la que pertenecen los 

encuestados (figura 2) muestra unos resultados muy dispares 

debido a  la diversidad de empresas del sector. El 24% de los 

encuestados pertenecen al área de comercial y ventas 

(camareros, personal de agencias de viajes, recepcionistas de 

hoteles…) y un 15,4% al área de producción, (cocineros, 

personal de limpieza, personal de empresas de turismo 

activo,...). Las áreas menos representadas fueron la informática 

(0.5%), porque este tipo de empresas generalmente subcontrata estos servicios, y recursos humanos, al ser la mayoría 

pequeñas empresas de menos de 10 trabajadores, lo que explica que esta función recaiga sobre el propio empresario. 

 

En el trabajo de campo se entrevistó a personal 

que ocupase en la empresa diferentes puestos y 

perteneciese a distintas áreas. Igualmente, se 

realizaron entrevistas a directivos de empresas 

del sector, con el fin de obtener perspectivas 

diferentes en las contestaciones y que los 

resultados obtenidos de las encuestas no 

estuviesen sesgados por el desempeño de un 

grupo determinado de trabajadores. 

 Figura 2. Áreas funcionales a las que pertenecen los encuestados. 
 

Respecto al puesto ocupado dentro de la 

empresa (Figura 3), el 50,8% de los trabajadores 

se consideraban a si mismos cualificados. 

Aunque se dieron las aclaraciones oportunas 

sobre que se entendía por cualificación 

profesional, muy pocos (un 11,2%) admitían ser 

no cualificados. Además se detectó que algunos 

encuestados se consideraban directivos pese a no 

encontrarse en el área de dirección.  

Figura 3. Puesto ocupado en la empresa. 

Tabla 3. Tipo de formación de los encuestados 

Formación Frecuencia Porcentaje 

Ninguna 5 2,7 

Básica 64 34,0 

Bachiller/FP 69 36,7 

Diplomatura 39 20,7 

Licenciatura 11 5,9 

Total 188 100,0 
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 El perfil medio de las empresas encuestadas se ha analizado 

por tamaño y tipo de empresas. El tamaño de las empresas es 

en su mayoría pequeño (Tabla 5), siendo predominantes las 

micro-pymes (63,3%), seguidas de aquellas con 10 a 50 

trabajadores (28,2%). Estos resultados se corresponden con la 

realidad del tejido empresarial turístico granadino, formado en 

su mayoría por empresas de reducido tamaño.  

El tipo de empresas encuestadas responde a la segmentación real de las empresas del sector, siendo los restaurantes 

(32,4%), las cafeterías y los hoteles (19,7%), los más representados, debido al peso específico de estas empresas 

sobre el total del sector.  

 

Comportamiento medioambiental de la empresa. 

Para conocer la consideración del impacto medioambiental de la empresa, uno de los indicadores utilizados 

consistió en el análisis de la opinión de los trabajadores sobre si su actividad afectaba significativamente al medio 

ambiente y en que grado. Se pretendía averiguar en qué medida los trabajadores de los establecimientos turísticos 

son conscientes del impacto que la actividad de su empresa ejerce sobre el entorno. En este sentido, es conocido que, 

en general, la sociedad considera que las empresas que más efectos generan sobre el medio ambiente son las 

industriales, mientras que las de servicios aparecen como relativamente poco contaminantes. Antes del análisis de los 

resultados ya se esperaba que esta percepción general sería compartida por los trabajadores entrevistados en la 

encuesta, al verse reforzada además por una comprensible actitud defensiva. 

Casi el 50% del personal consultado consideró que el 

impacto medioambiental de su empresa afectaba de un 

modo muy poco significativo al medio ambiente   

(figura 4). Si sumamos los resultados de los valores bajo 

y normal, mucho más de cuatro quintas partes, un  89,9 

%, no consideraba que el impacto fuese alto, 

confirmándose la hipótesis a priori de que los 

trabajadores de las empresas turísticas conciben su 

actividad como de escasa incidencia medioambiental. 

       Figura 4. Impacto ambiental de la empresa. 

El análisis del grado de implantación de sistemas de gestión medioambiental en las empresas granadinas del sector 

turístico pretendía verificar si estas organizaciones han logrado igualarse al fuerte avance experimentado por las 

empresas españolas del conjunto de sectores, que según diferentes informes sobre la Gestión Medioambiental de la 

Empresa Española (Fundación Entorno, 2003) han logrado posicionarse a nivel mundial en el campo de la 

certificación ISO 14001 y en el registro de empresas EMAS, siendo en este último caso sólo superada por Alemania. 

 

 

 

Tabla 5. Tamaño de las empresas 

Nº Trabajadores Frecuencia Porcentaje 

< 10 119 63,3 

10-50 53 28,2 

50-150 9 4,8 

150-250 7 3,7 

Total 188 100,0 
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De los datos obtenidos, ni siquiera una quinta parte 

respondió que su empresa tenía implantado un 

sistema de calidad medioambiental, solo el 17,7%, 

siendo el estándar de referencia más adoptado por las 

empresas turísticas la ISO 14001 (figura 5). 

Del análisis de los resultados de implantación de 

sistemas de gestión medioambiental por tipología de 

empresas se desprende que existen grandes 

diferencias entre ellas. 

Figura 5. Implantación de sistemas de calidad medioambiental. 

Tabla 6. Implantación SGMA por tipología de empresa 

Tipo de empresa Implantación 

SGMA Av. Ap. H. Cf. Cp. Ta. Cr. Rt. Otros 
Total 

No 12 5 20 35 5 5 5 49 12 148 
 

Si 1 0 16 1 0 1 3 9 1 32 

Total 13 5 36 36 5 6 8 58 13 180 

Av: agencia de viajes  Ap: apartamentos  H: hoteles. 

Cf: cafeterías   Ta: Turismo activo   Cp: Camping 

Cr: Casas rurales   Rt: restaurante   O: otros 

Los valores más elevados de implantación se dieron en Hoteles, ya que de los 37 hoteles encuestados (1 no contestó), 

16 respondieron que su empresa contaba con un SGMA, un 44,4%. Esta tendencia responde en muchas ocasiones a 

la incorporación de criterios ambientales de contratación y a la presión que, relativa al ámbito ambiental, han 

ejercido los touroperadores sobre el sector turístico, lo que ha contribuido a extender el compromiso en el sector. 

Tras los hoteles, 9 de los 58 restaurantes demostraron su compromiso con el medio ambiente al certificarse en 

gestión medioambiental. Sin embargo, entre los camping y apartamentos, ningún encuestado contestó 

afirmativamente, aunque quizás es más representativo el dato sobre las cafeterías, ya que proporcionalmente al 

número de trabajadores encuestados, 36 empresas, tan solo una de ellas estaba certificada, un 2,7%.  

Respecto a la adopción de medidas de control medioambiental, según 

los trabajadores turísticos granadinos, un 63,4% afirmó que en su 

empresa se adoptaban medidas de control y prevención 

medioambiental, información que a priori parece demostrar que las 

empresas prefieren adoptar acciones preventivas ligadas a una 

correcta gestión de los impactos ambientales y poseen un compromiso 

con la mejora continua frente a actuaciones ambientales de tipo 

correctivo, en una actitud claramente proactiva (figura 6).  

Figura 6. Adopción de medidas medioambientales. 
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Esta información debe ser interpretada con cautela, ya que es destacable que un 15,6% no supiese contestar a la 

pregunta, en muchas ocasiones por desconocimiento de aquello que se preguntaba, y que además muchos 

encuestados de los que habían contestado afirmativamente a la pregunta no eran capaces de especificar claramente 

las medidas adoptadas.  

Las energías renovables solo se eran utilizadas por el 10.6 % de las 

empresas (figura 7) según los propios encuestados. Esta llamativa 

baja aplicación, a pesar de las ayudas oficiales existentes para la 

instalación en establecimientos turísticos de sistemas de ahorro de 

energía y uso de energías renovables, está en consonancia con la del 

resto de empresas de otros sectores empresariales granadinos, aunque 

existe una clara tendencia a su incremento, dada la predisposición 

manifestada. 

                                                                                                                 Figura 7. Uso de energías renovables. 

El uso de instrumentos voluntarios de regulación ambiental como la elección de proveedores con garantías 

ecológicas es un buen complemento a las medidas de carácter obligatorio, algo que permite a los productos y 

servicios respetuosos medioambientalmente obtener una ventaja competitiva frente a los que no lo son. Esto se 

consigue mediante la aplicación de los sistemas de gestión medioambiental (ya comentados) y mediante la 

consideración de las ecoetiquetas. A este respecto, un 41,3% de los trabajadores consultados indicaron que sus 

empresas si tenían ya en cuenta las garantías ecológicas en los servicios o productos de sus proveedores. 

 
 Solo se constata que no se realizaba la aplicación de la normativa 

ambiental vigente en un 18.5% (Tabla 7), porcentaje que podría ser 

mucho mas elevado ya que el 45,7 % respondió que desconocía esa 

información. El grado de aplicación está en consonancia con el de 

implantación de los Sistemas de gestión medioambientales en las 

empresas. 

Los resultados de la encuesta indicaban que solo una cuarta 

parte de las empresas poseía un responsable específico para el 

medioambiente (Figura 8). Esta realidad responde a la suma de 

las empresas que tenían implantado un SGMA y aquellas otras 

que estaban adoptando criterios medioambientales y 

nombraban una persona específica para la supervisión de esta 

materia. Importante destacar que un 11% desconocía quien se 

encargaba en su organización de esos quehaceres.  

 

Figura 8. Existencia de responsable medioambiental. 

 

Tabla 7. Aplicación de la normativa  
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El asesoramiento externo en temas 

medioambientales solo lo utilizaban algo más 

de la tercera parte de los casos encuestados 

(Tabla 8), las empresas certificadas en SGMA 

que dependen del asesoramiento externo para 

su implantación y algunas empresas que 

recurren a expertos para implantación de 

planes de higiene, de emergencia …  

El comportamiento de los clientes fue valorado por los trabajadores de las empresas turísticas granadinas como poco 

relevante. Un 42,9%, consideraba que la mayoría de los clientes no tenían en cuenta si su empresa respetaba o no el 

medioambiente (Figura 9). Estos resultados son contrarios a los que establecen algunos estudios sobre el tema (p.e. 

Horrach et al. 2001), que estiman que en última instancia, es la presión directa de los clientes o indirecta de los tour-

operadores la que finalmente empuja a las empresas a asumir sus responsabilidades medioambientales y que la 

concienciación medioambiental del turista es el motor último que empuja a otros actores a asumir el reto 

medioambiental. 

No en vano, los grandes tour-operadores han adoptado 

exigencias medioambientales reales por considerar que 

muchos de sus clientes demandan a las empresas un respeto 

por el entorno y tienen en cuenta estos aspectos antes de 

contratar un viaje o paquete turístico. No obstante, en la 

actualidad, esta presión es mayor para las empresas hoteleras y 

de alojamientos en general que para otros subsectores de la 

actividad.  

      Figura 9. Comportamiento de los clientes. 

Comportamiento medioambiental de los trabajadores. 

Aunque la adaptación a la legislación (actitud 

reactiva) continúa siendo la principal fuerza 

que impulsa a las empresas españolas a 

mejorar su comportamiento con el medio 

ambiente (Fundación Entorno, 2003), tan solo 

el 36,8% de los encuestados respondió poseer 

conocimientos sobre la legislación 

medioambiental de aplicación (Tabla 9). Este dato es de vital importancia, ya que el desconocimiento de la 

legislación o normativa vigente implica una mala o nula aplicación de medidas de protección medioambiental y por 

tanto, pese a creer que se “están haciendo las cosas bien”, puede ser que la realidad sea muy distinta. Todo esto ya 

indicaba una importante carencia formativa que ha de subsanarse en las empresas. 

Tabla 8. Asesoramiento externo. 

Asesoramiento 
externo 

Frecuencia Porcentaje Porcentaje 
válido 

Sí 69 36,7 37,3 

No 85 45,2 45,9 

Ns/Nc 31 16,5 16,8 
Válidos 

Total 185 98,4 100,0 

Perdidos Sistema 3 1,6  

Total  188 100,0  

Tabla 9. Conocimiento de la normativa. 

Conocimiento  Frecuencia Porcentaje 
Porcentaje 

válido 
Si 68 36,2 36,8 
No 90 47,9 48,6 
Ns/Nc 27 14,4 14,6 

Válidos 

Total 185 98,4 100,0 
Perdidos Sistema 3 1,6  

Total  188 100,0  
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Al formular la pregunta sobre la opinión de los trabajadores de la necesidad de un responsable medioambiental en 

sus empresas se pretendía analizar si consideraban que una inversión real en personal podría o no mejorar su gestión 

medioambiental. Los resultados obtenidos demuestran la sensibilidad de los encuestados, donde casi un 50% 

contestaron afirmativamente, pese a que las 

empresas de la muestra eran en su mayoría 

pymes de menos de 50 trabajadores (Figura 10). 

Hay que recordar que solo una cuarta parte de 

empresas tiene este instrumento de gestión. 

No obstante, hay que ser cautos con estas 

contestaciones, ya que en muchos casos los 

trabajadores no sopesan el coste que esto implica 

y su respuesta atiende sencillamente a lo que 

consideran más oportuno.         Figura 10. Necesidad de responsable medioambiental. 

La realización de buenas prácticas medioambientales es una de las preguntas del cuestionario de mayor importancia 

ya que su respuesta establece la predisposición de los trabajadores a realizar esfuerzos en esta materia. Por ello, el 

análisis realizado comprendía un estudio de los resultados según la 

muestra total, por sexo, edades y formación de los encuestados. 

Para tener seguridad de que los encuestados entendían lo que se 

consideran buenas prácticas medioambientales, junto al cuestionario 

se les hacía entrega de un catálogo resumen de prácticas 

medioambientales aconsejadas para empresas turísticas. Este 

documento resumen se desarrolló a partir de diferentes guías de 

buenas prácticas medioambientales específicas para el sector 

publicadas (Guías Buenas prácticas, 2002, 2004, 2006).  

   Figura 11. Buenas prácticas en el trabajo.    

De los encuestados, un 65% contestó realizar buenas prácticas medioambientales en su quehacer diario (Figura 11), 

la mayoría perteneciente a la franja de edad comprendida entre 26 y 35 años, aquella que según todos los estudios 

demuestra también una mayor sensibilidad por el medioambiente (Figura 12).  

 

Respecto al sexo, los hombres consideraban que 

realizan más buenas prácticas que las mujeres, 

aunque los resultados se encuentran muy 

igualados en esta cuestión (Tabla 10).  

 
El nivel formativo también influye en los resultados (Tabla 11). A mayor formación, más aplicación de criterios 

medioambientales en el trabajo, algo comprensible puesto que la formación aumenta la sensibilización y porque un 

mayor conocimiento implica igualmente estar al tanto de las consecuencias de un mal uso de los recursos. De hecho, 

Tabla 10. Buenas prácticas / Sexo. 

Sexo Hombre Mujer Total 
Sí 67 54 121 
No 22 28 50 

Uso de Buenas 
prácticas 

medioambientales Ns/Nc 7 7 14 
Total 96 89 185 

Buenas prácticas en el trabajo 
diario

65%

27%

8%

Sí No Ns/Nc

49,5

34,2

16,3
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la única categoría que contestó con un porcentaje mayor de forma negativa que positiva a la pregunta del uso de 

buenas prácticas son los trabajadores sin ningún estudio, donde 3 de los 5 encuestados respondieron que no aplicaban 

ninguna de las medidas que les fueron facilitadas. 

 Merece la pena especificar que los cambios de 

actitudes y comportamientos que el sector viene 

experimentando (Fundación Entorno, 2003) se basan en 

el incremento de las denominadas responsabilidades 

individuales. Los trabajadores son conscientes cada día 

más que acciones concretas realizadas pueden tener 

grandes repercusiones en la colectividad y que el 

cuidado del entorno no compete únicamente a las 

Administraciones Públicas.      Figura 12. Buenas prácticas / Edad. 

Tabla 11. Buenas prácticas / Formación. 

Formación Académica Ninguna Básica Bachiller/FP Diplom. Licenc. Total 
Sí 2 32 48 29 10 121 
No 3 23 14 9 1 50 

Uso de Buenas 
prácticas 

medioambientales Ns/Nc 0 7 6 1 0 14 
Total 5 62 68 39 11 185 

Formación en materia medioambiental. 

A pesar de obtener uno de los índices más elevados en lo que a concienciación ambiental se refiere, los trabajadores 

turísticos presentan déficits importantes en formación medioambiental. Menos del 25% declaraba poseer algún tipo 

de formación medioambiental específica (Figura 13), lo que demuestra que 3 de cada 4 trabajadores no habían 

recibido formación de este tipo que puedan aplicar a su trabajo diario. Si se analizan esta deficiencia formativa con 

respecto al sexo, los datos no son significativos, ya que en ambos casos el porcentaje es casi idéntico, un 25% los 

hombres frente a un 23,5 % las mujeres. 

No obstante, si se compara la formación medioambiental con 

el grado de formación académica recibida, los resultados 

obtenidos denotan que el 72% de los empleados turísticos con 

estudios universitarios de ciclos superiores han recibido 

también formación medioambiental específica, frente a un 9% 

de aquellos trabajadores que solo cuentan con la formación 

básica obligatoria (Tabla 12). Existe una contradicción en los 

resultados de los trabajadores que han realizado estudios 

medios universitarios, ya que éstos contestaron en un x           

X        Figura 13. Formación Medioambiental.          porcentaje menor el haber recibido este tipo de formación que 

aquellos que solo poseen bachiller o FP. Este resultado solo es posible si existe una formación medioambiental 

específica en las Escuelas de FP y en los Institutos de Bachillerato. 
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         Figura 14. Participación empresa en      
         Formación Medioambiental 

 

La participación de las empresas en la formación medioambiental 

es bastante escasa. Los resultados indican que la mayoría de las 

empresas no participan (Figura 14), lo que constituye otro serio 

déficit solo explicable en parte por el tamaño de las mismas o 

también por el alto de rotación del personal en el sector. 

  

Casi un 65% de los encuestados 

consideraba que el funcionamiento general 

de la empresa mejora con la formación 

medioambiental (Tabla 13). Este dato 

denota que los propios trabajadores 

consideran que tiene repercusión no solo 

en su propio beneficio personal, sino 

también en la buena marcha de la empresa. 

 

Una vez visto que el 70,3% de los trabajadores turístico declararon no poseer formación especifica en esta materia, 

hay que analizar el posicionamiento e interés de los 

trabajadores turísticos ante la formación medioambiental. 

Los resultados muestran una sensibilización enorme respecto 

a la materia, ya que el 75,5% contestó que le interesaría 

participar en cursos específicos, dato muy significativo ya 

que de él se desprende que las necesidades formativas son 

sentidas por los trabajadores y que la mayoría tiene una 

predisposición a la formación para lograr mejorar sus 

competencias y obtener un mejor desempeño de las      

Figura 15. Interés en la Formación Medioambiental    actividades que realizan en sus puestos de trabajo (Figura 15).   

Si se analiza dicho interés según la formación, los trabajadores con una preparación media (bachiller y FP) y los 

licenciados superiores son los que más predisposición mostraron por recibir formación, estando muy igualados los 

porcentajes por edades, con un pequeño incremento en la franja de 36 a 45 años (sobre todo por las posibilidades de 

evolucionar profesionalmente) mientras que, por el contrario, el intervalo de mayores de 45 años es el que mostró un 

Tabla 12. Formación reglada versus formación ambiental 

Formación reglada recibida 
% formación 

medioambiental  

Ninguna 0% 

Básica 9,67% 

Bachiller/FP 30,80% 

Diplomatura 25,64% 

Licenciatura 72,72% 

Tabla 13. Apoyo de la empresa para mejorar el funcionamiento. 

Mejora del funcionamiento Frecuencia Porcentaje 
% 

válido 

Sí 120 63,8 64,9 

No 41 21,8 22,2 

Ns/Nc 24 12,8 13 
Válidos 

Total 185 98,4 100 

Perdidos Sistema 3 1,6  

Total 188 100  
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10,3

Participación de la empresa en la 
formación ambiental

Si No Ns/Nc
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menor interés (Tabla 14). No obstante, haciendo un análisis global se puede decir que el interés no depende en gran 

medida ni del sexo, ni de la edad, ni de la formación ya que todos ofrecen resultados muy similares. 

Tabla 14. Interés en la formación / Edad. 

Intervalos de edad (años) 16-25  26-35  36-45  > 45  Total 
sí 33 54 40 12 139 
No 10 7 7 4 28 

Interés en formación 
medioambiental 

Ns/Nc 1 11 1 4 17 
Total 44 72 48 20 184 

 

En relación a las temáticas o áreas formativas más demandadas por los encuestados (Tabla 15), los resultados 

muestran que las materias que fueron más solicitadas son aquellas que tienen una mayor aplicación práctica:  

• Un 29,2% solicitaron cursos de formación sobre reciclaje medioambiental, seguido por un 17,4% de 

gestión de la contaminación, cuestión que suele preocupar por sus repercusiones legales.  

• Las energías renovables y la gestión de residuos lograron un 15,5% y un 13% respectivamente, por lo que 

el interés en esta materias es también significativo.  

• A la cola aparecen lo sistemas de gestión medioambiental y auditorías, así como la gestión del espacio, 

temática de menor utilidad según los encuestados.  

Tabla 15. Formación más demandada. 

Temática Medioambiental Frecuencia Porcentaje % válido 
Energías renovables 25 13,3 15,5 
Sistemas de gestión medioam. 16 8,5 9,9 
Auditorías medioambientales 16 8,5 9,9 
Reciclaje medioambiental 47 25,0 29,2 
Gestión de la contaminación 28 14,9 17,4 
Gestión de residuos 21 11,2 13,0 
Gestión del espacio ocupado 6 3,2 3,7 
Otros temas 2 1,1 1,2 

Válidos 

Total 161 85,6 100,0 
Perdidos Sistema 27 14,4  
Total  188 100,0  

 
Al preguntar por las modalidades de cursos preferentes, destacaron los cursos on line, con un 31,1%, y a distancia, 

con un 29,3%. Esta información era esperada por ser los horarios laborales de este sector superiores a otros sectores  

y por tanto, sus trabajadores desean formación no presencial. No obstante, un 39,6% seguía demandando formación 

presencial o semipresencial por considerarla más eficaz, directa e interactiva en la adquisición de conocimientos. 

 
Para la mayoría de las personas consultadas, el horario más adecuado estaría comprendido en la franja tardes, un 

35,8%, y tarde-noches, 35,8% de los casos. Solo un 12,6% prefirió la formación por las mañanas y un 15,7% los 

fines de semana. Estas preferencias tan iguales se explican, básicamente, por la duración y los horarios de las 

jornadas laborales del sector, ya que al trabajar muchos en la franja nocturna (bares, restaurantes y hoteles) existen 

diferencias con otros sectores que se decanta decididamente por el horario tardes- noches (CCING, 2006). Aquellos 

casos en los que los encuestados se decantaron por el horario matinal, se corresponden fundamentalmente con 

actividades formativas en las que la empresa es partícipe directa y que se llevan a cabo en horario laboral. 
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CONCLUSIONES. 

� La participación de ambos sexos ha sido prácticamente la misma. El intervalo de edad de 25-35 años el más 

representado, el de 36-45 años el que muestra mayor interés en temas formativos medioambientales y el de 

mayores de 45 años el menos participativo y el que tiene un menor interés en temas de formación.  

� Una cuarta parte de los trabajadores poseen estudios universitarios, una tercera parte bachillerato o FP y el resto 

solo EGB o sin formación (2,7%), siendo este grado de formación inferior al de otros sectores  granadinos. 

� La mayoría de los trabajadores considera que la actividad de sus organizaciones no afecta significativamente al 

medio ambiente (o lo es en grado bajo). Menos de una quinta parte de las empresas tienen implantado un sistema 

de gestión medioambiental (SGMA).  

� Un 42,9% de los profesionales opina que la mayoría de los clientes no tienen en cuenta si su empresa respeta el 

medioambiente, información en contradicción con otros estudios que resaltan que es la presión directa de los 

clientes y de los tour-operadores la que empuja a estas empresas a asumir responsabilidades medioambientales. 

� Un 65% considera que realiza buenas prácticas medioambientales, la mayoría entre 26 y 35 años, y con un 

porcentaje superior en los de mayor nivel de estudios, no detectándose diferencias por sexo.  

� 3 de cada 4 trabajadores no han recibido formación de tipo medioambiental que puedan aplicar a su trabajo 

diario, solo el 36,8% de los encuestados posee conocimientos sobre la legislación medioambiental de aplicación 

y únicamente el 35% de las empresas participan en la formación medioambiental de sus trabajadores. No 

obstante, un 65% considera que la formación mejoraría el funcionamiento general de la empresa y un 75,5% está 

interesado en participar en cursos específicos. Esta información es de gran relevancia ya que detecta la 

necesidad de dicha formación y la predisposición a realizar esfuerzos en esta materia. 

� Las temáticas más solicitadas son aquellas que tienen una mayor aplicación práctica, destaca con un 29,2% el 

reciclaje medioambiental, seguido de gestión de la contaminación, con un 17,4%.  

� La modalidad de formación preferida es la no presencial (cursos on line, (31,1%) y a distancia (29,3%). No 

obstante, un 39,6% sigue demandando formación presencial o semipresencial por considerarla más eficaz.   
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